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Kiadóhivatal :
Weis/ Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

Iiidetesi dijak küldendők
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nyílttól' petit sora 30 lei',

I •„ 1 < 11 i zei ess i < 1 i j ;
Iv/esz ér re 4 Irt l’élévre - Irt. Negyedévre 1 írt.

Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt :íriegwék szerint számit

Ko-x-s svaim áru j« ki-.

Szerkesztőség :
;;ótér. 27. szám, hova a lap .szellemi részét illető kő/ 

lemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Kézi rátok nem nein tunic vissza.

Elégtételt kérünk
A jog, törvény és igazság ne­

vében elégtételt kérünk, azért a gaz 
merényletért, melyet elkövettek a 
m. hó 24-én tartott községi köz­
gyűlésben Her ke Ferón ez községi 
képviselő és a szabadelvüpárt ren­
díthetetlen hive ellen L. Tóth Ist­
ván községi biró és czinkostársai.

A jog, törvény és igazság ne­
vében azt kérdezzük a t. vármegyé­
től, hogy meddig szándékozik még 
eltűrni a jogtiprást, a törvénytelen­
ségek lánczolatátésaz igazság arczul- 
ütését?

Nem volt még elég, hogy a 
községi választás alkalmával, a köz­
ségi képviselő testület jogait elko­
bozták ?

Nem volt elég, hogy a községi 
képviselőket, kik nem tartoztak a 
demagóg táborba inzultálni és ter­
rorizálni engedték?

Meddig akarják még eltűrni, 
hogy ez a törvénytelen utón bevá­
lasztott elöljáróság és tisztviselői kar 
henczegjen a községházánál r

Úgy látszik, hogy önök t. uraim, 
a helybeli szabadelvüpárt türelmét 
akarják kipróbálni. Azt akarják 
megtudni, hogy meddig képes el­

tűrni egy misepénz sikasztó és egy 
páváskodó bohóez inzultusait.

Nos, hát a pohár már csordul­
tig telt. 1 la még egy cseppet ön­
tenek bele, hát kifolyik.

Kifogyott már a mi türelmünk 
is. Nem vagyunk hajlandók tovább 
tűrni, ezeknek a brigantiknak gaz 
merényleteit.

Dohányt ne vág)ónak ti há­
tunkon 1

Azért, hogy önök nyakig úsz­
nak a béke áldásaiba, hát mi 
nem engedjük meggyalázni azt a 
zászlót, mit 30 év óta fenn lobog­
tattunk !

Hogy lehet az, hogy L. Tóth 
Pista, ez a 48-as bőrbe bujt Lueger- 
imádó, ki a sujtásos gúnyát csak 
feltűnési viszketegbol hordja, még 
a mai nap is bírói székbe ül?

Hiszen annak idejében Forgó 
Imre 11-od bírót holmi csekélység 
miatt mozdították el állásából.

Hogy lehet az, hogy L. Tóth 
Pistát, ezt az éretlen bohóczot, aki 
nyíltan lázilja a népet a községi 
közgyűlési teremben, megtűrik 24 
óráig állásában ?

Hiszen maholnap, a szabad­
éi vü párti községi képviselők, nem 
mernek be menni a közgyűlési te­
rembe !

Dr. Szarka Mihály ügyvédet 
bottal támadják meg: midőn hiva­
talos ügyben megy fel a község­
házához, Herke Ferencz községi 
képviselőt, amiért ellene szavaz 
Hegyi javaslatának, ki akarja hu­
zatul a közgyűlési teremből.

Egy biró ;dci nyíltan lázit, aki 
osztráknak, hazaárulónak mer ne­
vezni 32 tagot számláló tanítói kart, 
a mely karnak minden egyes tagja, 
úgy hazaíiság, mint értelem dolgá­
ban messze túlszárnyalja ezt a szá- 
jaskodó demagógot, ki csak esz­
köze Hegyi ultramontán tizeiméi­
nek.

A jog, törvény igazság nevé­
ben követeljük, hogy ezt az embert 
haladéktalanul dobják ki abból az 
állásból, melyet úgy is csak bi­
torol !

Irodalmi munkásság.
Nincsenek a kezem ügyében statisz­

tikai adatok és igy nem tudom biztosan, 
hány kötettel szaporodott a Nemzeti Mu­
zeum a kötetes példányok révén, de az 
bizonyos, hogy nagy összeget tesz ki a 
számuk. Sok szekrényre, sok helyiségre 
van szüksége a múzeumnak, mig mind- 
annyiukat el tudja helyezni azt az évről- 
évre növekedő könyvhalmazt, amit a 
könyvprés hűségesen kiállít. Ma már egy

Kétes utazás.
Németből fordította : Schwarz Aladár.

(Folytatás.)

— Nem — erre képtelen vagyok.
— De mit tehet egyebet, Kérdé 1 lub- 

ner? Ha kocsit fogadna, hogy az itteni 
orvossal Vossoroskába utazzon, úgy a zord 
időt és a korom sötét éjét tekintve, - sem 
érkezhet meg előbb mint a vonat.

— Gyermekem! egyetlen szegény 
kis Brúnó fiam zokogott az aggódó apa.

— Itt nem segít egyéb mint meg­
nyugodni és remélni, monda Ilubner filo­
zófiával. Menyen néhány órára még pi­
henni: Nekem az irodát zárnom kell! Jó 
éjt, kiváltom, hogy minden jól végződjék.

Lederer a koromsötét éjben állt egy­
magában, - a vihar köpönyegét rángatta, 
az eső arczát korbácsolta.

Az óra féltizcnkcttőt mutatott. Vájjon 
él c még gyermeke? Ls vájjon jókor jön 
e még az orvosi segély, másnap reggeli 
nyúl ez órakor ?

Lederer igen jól ismerte a betegség 
miben állását, a melvet diíteritisznek ne­

veznek, s a mely ellen az orvosi tudo­
mány eddig még mitsem fedezett fel. Csak 
ha elég korán érkezik segítség, hárítható 
el a katasztrófa.

A városba sietett, hogy bérkocsit 
keressen, a mely az orvost Vassaroskába 
vitte volna, - Ha a kocsi csak valamivel 
előbb érkezik rendeltetési helyére mint a 
vonat, akkor is már minden pereznyi idő­
megtakarítás előny, mely lehetőleg a gyer­
mek megmentését jelentette. - De min­
den fáradsága hiábavaló volt. - Senki 
sem érzett kedvet ilyen időben sötét éjjel 
a rósz erdei utón, ily utat koczkáztatni.

Híré az aggódó apa kétségbeesett el­
határozásra adta magát. Dr. Sohluton há­
zához szaladt és megrántotta az éjjeli ha­
rangot.

Kevés válhatva kinyitja az orvos az 
első emeleti lakásának ablakát és kérdé, 
hogv ki van lent.

Lederer mozdony vezető volt a 
válasz. Orvos ur, gyermekemnek tüdőbaja 
van, a legnagyobb veszelvben tekszik.

Az orvos a kapukulcsot az ab­
lakból ledobta és lékiáltott: Nyissa lel a 
kaput és jöjjön fel, addig majd lelöltöz- 
k ödöm.

Lederer tapogatódzott a sötétben mig 
végre az orvos előtt állt, aki egy még 
gyakorlatát most kezdő fiatal ember volt.

— írja le nekem gyorsan gyermeke 
állapotát, — mondá az orvos, hogy mind­
járt magammal vihessen! a szükséges 

: gyógyszereket. E betegség a segélynyúj­
tásban igen nagy gyorsaságot igényel. A 
városban lakik?

Nem orvos úr, — válaszolt Le­
derer és megmondd lakását, hogyan kapta 
az értesítést és hogy nincs más mód orvosi 
segélyre, mint hogy innen szerezzen.

Az orvos kissé ingerültnek látszott
lenni.

—- Ezért nem lett volna szükséges 
engem most ágyamból felcsengetni, éjfél 
után egy óra, holott a legközelebbi vonat 
csak reggel öt órakor indul. Mit tehetek 
én most ?

- Velem kell jönnie, válaszolt Le­
derer kétségbeesetten, ön megmentheti 
gyermekemet, a pályaudvaron künn áll 
mozdonvom ; ha azon vagyunk, úgy egv 
órán belül Yossoroskában leszünk és meg­
mentheti gyermekemet.

Önnek elment az esze, most éjnek 
; idején, midőn az üzem szünetel, akar ön
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esztendő leforgása alatt ezerféle munkát 
oszt, nem ugv, mint hajdan, mikor a magyar 
könyvnyomtatás első évében, 1533-ban, 
csak három munka jelent meg. Könnyű 
munkája van még a jelen magyar iroda- 
dalom-történetirónak, mivel csak negyed- 
iélszáz esztendő termését kell vizsgálat 
alá vonni s ezen kor nvomtatott emlékei 
közül is mennyi pusztult el, mennyi tűnt 
el nvomtalanuí!

De mit csinál majd a jövő századok­
ban élő ivodalombuvár, mikor nemcsak 
a tárgyalandó kor nyúlik meg századok­
kal, hanem minden újabb század, minden 
újabb évtized nagyobb, hatalmasabb anya­
got szolgáltat a földolgozásra, mikor a ma­
napság könyvtárba került //éppen most" 
jelent meg« jelzésű könyvek mind irodalmi 
forrásokká válnak.

Azaz mégsem. Annak, ami most a 
muzeum könyves polczaira kerül, a nagy 
része ott is marad eltemetve, elfelejtve 
annyira, hogy még a lelkiismeretesebb 
tudós sem fogja utána nyújtani a kezét. 
Az újabb for buzgalma, mely minden 
irodalmi adalékot megőriz, ezeket sem en­
gedi ugyan elveszni anyagilag, hanem az 
erkölcsi megsemmisülésüket nem tudja 
megakadályozni. Ott állanak majd szép 
sorban a magas könyvpolczokon, s csak 
nagytakarításkor emeli le őket egy pilla­
natra emberi kéz.

Szomorú sors. Nem akarunk könv- 
nyelmü jóslásba bocsátkozni, melyik köny­
vei a jelennek kerüli ki ezt a sorsot — 
hiszen mire a jóslás igazsága eldőlne, a 
ma élők már mindannyian régen porrá és 
hamuvá vállunk — csak általánosságban 
szeretnek megrajzolni a jelen képét a jövő 
világításban.

Kezdhetjük az irodalomnak azon a 
nagy felén, amelyre szomorúbb sors vár: 
a tudományos irodalmon. Nem mintha 
méltóbb volna a pusztulása, mint a szép- 
irodalomnak, ellenkezőleg, hanem a sors 
itt is, mint mindenütt, teljesen mellőzi az 
igazságnak és méltányosságnak azokat a 
formáit, amelyekbe az ember a világ rend­
jét szántani szeretné. A tudományos iro­
dalom terméseit, a szorgalmas tudósok 
évtizedes fáradozásainak eredményeit prak- 
szis utján eltanulják, tovább fejlesztik az 
utódok ; de maga az alap, a betűkbe ön­
tött igazság a teória elavul. A tudomány 
haladása folytán uj meg uj területek tűn­
nek föl, a régi szűk határok kiszélesednek 
és az a könyv, amely ezelőtt méltán di­
csekedett, hogy a tudomány valamelyik 
ágát tökéletesen magában foglalja, idő

jelző nélkül és annélkül, hogy a mozdony 
legalább az állomásokon jelezve volna, hat 
mérföldet megtenni r

— Hiszen már az első állomáson vo­
natsiklás történne, minthogy a váltók nem 
állanak rendesen.

— Nem orvos ur, — nincs semmi 
veszély, higye el nekem. A küzbe eső 
állomások csak esti nyolc/, óráig rendez- 
tetnek, azután az összes vágányok és vál­
tók akként állittainak, hogy az első reg­
geli vonatoknál rendben legyenek.

Az orvos engedett..........................
Mint a futó szellem, száguldott a 

magányos mozdony a zivataros éjben. - - 
Lederer nem ébresztő fel fűtőjét nehogy 
felesleges feltűnést okozon a fészerben a 
hol ez aludt, csupán egy csuklyás köpenyt 
kerített az orvos számára, hogy a zuhogó 
esőtől némileg óva legyen, - azután 
mindketten elfoglalták helyüket a moz­
donyon.

Lassankint azután kijutottak a sötét 
éjbe, a gép gyorsasága azonban föl\ ton 
növekedett és csak az első közbe eső 
állomás érintésénél csökkent.

(Folyt, köv.)

Ixüzyv ülés.
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jártával tökéletlenné, egyoldalúvá meg­
haladottá lesz.

A tárgy körének bővülése még nem 
járatja le annyira a tudományos munká­
kat. mint a tárgyalás szempontjának és 
módszerének megváltozása, ami a kísérleti 
tudományokban, nagyrészt a spekuláci­
ókban. jobban mondva az elvontakban 
egy csapásra homályba borítja a régi 
szempont és módszer eredményeit. Sajnos, 
már is hivatkozhatunk egy példára, (me­
güss Ágostnak a maga idejében nagy hirü 
Széptanára, mely az esztétikai kérdéseket 
spekuláció utján akarta megoldani : egy 
negyedszázad alatt teljesen megváltozott 
a tudomány fölfogása az esztétikáról s a 
változásnak áldozata ez a maga nemében 
sok tudománynval és buzgalommal ősz - 
szeállitott könyv.

Vagy gondoljunk arra a (természe­
tesen valószínűtlen) esetre, hogy a homeo­
pátia és allopátia hosszú küzdelme az előbbi 
javára dőlne el, eddigi egész orvosi tudo­
mányunk íeledségbc menne. A tudomá­
nyos munkák szerzői legyenek tehát el­
készülve arra, hogy az idő elfelejti igen 
nagy részét annak, amit írtak. Lgv-egy 
kiválóbb, szorgalmasabb munkásnak, aki­
nek sokat köszönt a maga kora s közvetve 
az utókor is, fon marad majd a neve, mun­
káinak czimét közli az irodalom-történet.

; ennyi lesz az elismerés és az emlékezet. 
Csak nagyon kevésnek, az igazi zseninek 
jut osztályrészül a szerencse, hogy ne üres 
névvé váljék, hanem müveiben tovább 
éljen. Arisztotelész, Bacon, Kant, Danin 
munkáit olvassa majd minden idők lla, 
nekünk magyaroknak, ha nincs is hozzá­
juk mérhető egyéniségünk a tudomány 
téren, majd lesz, amikor majd a tudomány 
a magyár ember vérét is átjárta, amikor 
lesz tudomány levegő kör, tudományos 
élet nálunk is.

Ehhez természetesen idő kell, mert 
a természetben nincs ugrás. Azt a több 
századra terjedő késedelmet, amelylvel a 

1 mi műveltségűnk elmaradt a nyugaté mö­
gött; nem lehet évtizedek alatt"helyreütni, 
az egész nemzet szellemének is fejlődnie, 
tökéletesednie kell, ha utói akarja érni az 
előtte járókat. Különben is mennyi aka­
dályával kellett megküzdeni! Hosszú idő 
telt el, mig a pajzshoz és kardhoz szokott 
nemzetet, könyvhöz és tollhoz lehetett 
szoktatni (egy részük még mai napig sem 

. tudott velük megbarátkozni) s mikor las- 
san-lassan megindult a fejlődés, mikor a 
harczoktól megszabadultunk volna, kö­
vetkezett az áldatlan korszak a múlt szá­
zadban, mikor a magyar nyelv csak a 
kóznernesek és n parasztok nyelve lett. 
Most újra remélhetjük egy jobb korszak 

I bekövetkezését, amikor majd nagyobb 
számmal lesznek nemcsak az irók, akiről 
az irodalom-történet megemlékszik, hanem 
azok a müveik is, amelyek elkerülik a 
feledés mély örvényét.

Szerencsésebb helyzetben van az írók­
nak másik nagy fele, akik a szépirodalom 
terén keresik a halhatatlanságot. Hóluk, 
a maguk és müveinek sorsáról azonban 
majd más alkalommal szólunk.

adóvégrehajtóval a piacztérl bejáratta és a 
piaezon levőket a közgyűlésre berendelte, 
úgy hogy a nép, közöttük asszony és 
gyermek a tanácstermet annyira megtöl­
tötte, hogy nem maradt helv a közgyűlés
tagjai részére; fiát a biró az elnöki
szék mögé ültette, 6 községi rendőrt fegy­
verbe állított, azok közül egyet a bírói 
szobába, ötöt a tanácsterem előtt állított 
lel, a bíró hivatala és a tanácsterem kö­
zötti ajtót bezárta és ennek a kulcsát ma­
gához vette. Ily auspiciumok mellett in­
dult meg Csongrád község képviselő 
testületének gyűlése, mely első három 
lágy. ugv mint a nagyobb egyházi ünne­
pélyek alkalmával a szokásos üdvözletek­
nek és a városháza előtti térről leendő 
engedélyezése, a fogyasztási adó bérleté­
nek felmondása és a hajóhíd ügyéről való 
jelentés a határozati javaslat értelmében, 
változatlanul elfogadtatott.

A 4-dik tárgyat szenvedélyessé tette 
Hegyi felszólalásával és absurd, a város 
érdekeit mélyen sértő, de közgyűlés által 
22 szóval 5 ellenében tehát 17 szótöbb- 
seggel elfogadott, határozati javaslatának 
elfogadásával. Az iskolák ügyében kötött 
2 oldalú szerződése felolvasása után, Hegvi 

I hosszabb beszéd kíséretében, azon javas­
laton tette, hogy a felolvasott szerződések 
mondassonak lel, az iskolák alakitassonak 
községire.

A bírónak e határozati javaslatott, 
mely a közgyűlés előtt 24 órával beje­
lentve nem lett tárgya Itatni nem lett volna 
szabad, c helyett azonban ujongott, éljen- 
zett és tapsolt, ami pedig a bírói szék 
pártatlanságával nem igen fér össze, e 

I kissebbséget Fekete sárgának osztrák szel­
leműnek mondta, mire Ilerke Ferencz 
szerényen és magát türtőztetve csak anv- 
nyit jegyzet meg, hogy hazafiságot nem a 
zsinoros ruha tesz.

Holló Adolf felvilágosításul előter­
jesztette, hogy a kincstár 30000 frtot költ 
Csongrádon az iskolákra és arra a város­

Kö/gyűlésünk lefolyásáról, mely iga­
zolta, hogy erőszakosabb, a szabadságát 
és egyéni meggyőződést kevésbe tűrő párt 
a spanyol rémuralom óta Európa terüle­
tén nem garázdálkodott, itt csak azt un- 

. ütjük meg, hogy az 1899. aug. 29-én 
megtartott rendkívüli közgyűlésnek, csak 
megnyitása ellen nem lehetett a törvé­
nyesség , szempontjából kifogást tenni, 
amennyiben most az egv.szer nem sértet­
tek a szervezeti szabályrendelet azon in­
tézkedése ellen, hogy interpellálni ceik 
akkor szabad, ha az interpelátió a rendes 
közgyűlést 24 órával előzőleg bejelentettet.

A biró a közgyűlésen különös, eddig 
1 szokatlan előintézked éseket tett, 1 leringer

tói csupán 8500 frtot, tandíj fejében pedig 
mintegy 600 frtot kap iskoláinkra, tehát 
az állam pénztár terhére 20000 frtot meg­
haladó összeget költ el, mi ha az iskolák 
községivé tetelele által, a község nyakába 
szakad, az egyébként is nagy községi pót­
adót 30";0-ra növeli. Hegyi Antal izgató 
beszédének hatása alatt azonban ezen ér­
velésnek sémi hatása sem volt, úgy hogy 
még a hallgatóság közül is egy férfi a 
Hegyi Antal indítványát el nem fogadó­
kat, minden rendre utasítás nélkül meg­
korholta és felhívta a bírót a hallgatóság 
m egsza vaztatásá r a.

A többi tárgy minden vita nélkül 
nyert elintézést. A község vagyona meg­
vizsgálására a biró elnöklete alatt Kovács 
János ügyvéd, Hegyi Antal és Horváth 
Mátyás küldettek ki,

Hatvani Ferensz kérelmére a húsvá­
gók elárusító helye a //Pannónia" és Dras­
kovics Dezső-léle ház közötti járda mel­
lékére helyeztetett fit. Szőke Lászlónak 8 
napi szabadságidő engedélyeztetett. Hor­
váth Mátyás indítványára a »Kossuth- 
szobor" leleplezésének ünnepélyére Kos­
suth Ferencz meghivatni határoztatott. 
Evvel a tárgysorozat kimerittetvénv, a biró 
a közgyűlést berekesztette és a túlzsúfolt 
terem ürülni kezdett. Kifelé menet előbb 
Fekete Lajos, majd közvetlen utána Ilerke 
Ferencz szórakozottságból kalapot tettek, 
az szolgált alkalmul azon botrányra, mely

!

——I—:--- T—•*- —— ---- * v 
S, * jr,K ö „ . ' * ... • * . ,, .. * /LA. / Pg'rf«' "" JMv. . ■ >■■ ' \»’ *, i •.___  IC ‘ ■' ■

.. ____—— -------—-»■=     ■■■■■' ■ " ■   ll"‘ . T"1?. A11 A. I •S*—TT- Ny. . . ■ ő, , ■ • ' ~ ~ .A
f.v • - A .. , * . . .. > , f *-■■* • ‘ .. ->..•• . L ,V>

"



t; oltllll.

városunkat még most is a legnagyobb 
izgatottságban tartja. Fekete Lajos egv- 
pár súlyos gorombáskodással megmenekült 
ugyan, de Berke Fcrenezet kicsi hi ja, hogy 
a Hegvi beszéde által egyébként is lana­
lizált tömeg, melynek hónapokig példá­
lóztak arról, hogy ha egy egész, tömeg 
gyilkol, akkor a bűn példák tanúsága sze­
rint büntetlenül marad, a szórakozottsága 
miatt agyon nem verte, mert előbb a 
háta mögött ülő fiát rendelte magához és 
reá parancsolt, hogy számolj le ezzel az 
emberrel, majd a kifelé tóduló tömeget 
hívta fel és Hegyi is öklével magyarázta 
Berkének, hogy mily nagy tiszteletlenség 
a kalap feltétéi és" biztatta a tömeget a 
fekete-sárga Berke kidobására. Berke egy 
ütést kapott és kabátja gombjait leszag­
gatták, az inzultust némán kellett tűrnie, 
valamint azt is, hogy a nép felszolliItatott, 
hogy malmában ne őröljenek. De türhe- 
tik-e azok is némán ezt az esetet, a kik 
azt hiszik, hogy Magyarországot alkotmá­
nyosan kormányozzák, türheti-e a váczi 
szentszék, hogy felszentelt vallásának tél­
ként papja legyen a rémuralom szószólója, 
intézője és központja városunkban.

A Hegyiekkel nem tartó képviselők 
türelmükből kifogytak s bár a közgyűlé­
sen többségben vannak, elhatároztak, hogy 
a tért teljesen átengedik Hegyiéknek és 
többé a viszonyok gyökeres megváltoz­
tatásáig a közgyűléseken részt venni nem 
fognak. Evvel "ugyan teljes szabad kezet 
adnak Hegyinek, kire nem egy város 
összes érdekeit, de egy misepénzt sem 
bíznánk reá, de senkitől sincs jogunk kö­
vetelni életének és egészségének feláldo­
zását.

Tanügy.
Értesítés.

Van szerencsénk értesíteni, hogy 
a helybeli községi polgári leányiskola 
f. évi szeptember hó 15-ével meg­
nyílik.

A beiratkozás f. évi szeptember 
3-iól 15-ig tart s az Blázsik Mihály 
iskolaszéki jegyző által az elemi 
iskolai igazgatói hivatalba, eszkö­
zöltetik.

Tandíjul 20 és 10 forint a 1 la­
pitatván meg, melynek fele a be­
iratkozásnál másik fele a második 
félév kezdetével fizetendő.

Felhívjuk azért, hogy a kikö­
tött idő alatt polgári leányiskolái 
tanköteles gyermekét beíratni szí­
veskednék.

Csongrád, 1899. szept. 3.
A községi iskolaszék.

Iskolai értesítés.
A csongrádi államilag segélyezett köz­

ségi iparos tanoncziskolában az 1899 900. 
iskolai év f. évi szept. hó 1-én a tanulók 
beírásával kezdetik meg, mely szeptember 
15-ig tart.

A beírások a m. kir. áll. polg. fiú­
iskola igazgatói hivatalában, naponként d. 
u. 2 órától 4-ig eszközöltetnek.

A tanév megnyitása, valamint a ta­
nítás megkezdése szept. 17-ikén lesz.

Felhivatnak tehát mindazon iparos 
mesterek, szülők vagv gyámok, kiknek 
ip. ros tanonczaik vannak, hogv azokat a 
jelzett időben pontosan és mulasz.thatlanul 
beírassák; mert a szept. 15-ig be nem 
in tt tanonezok mesterei, szülői vagy 
gyámjai, ezen mulasztásukért, a fennálló 
17819/1898. sz. miniszteri rendelet értel­
mében, bírságolás végett, a járási Főszol­
ga bíróságnál fognak bejelentetni.

Csongrád, 1899. augusztus dl.
Az igazgatóság.

— Személyi hir. Yadnay Andor dr. 
főispán szeptember 2-án szombaton érke-

ÚJDONSÁGOK

kezelt haza nyaralásából. A főispán! I ifás­
ban még nagyban folyik a javítómunka, 
mert a jövő hét folyamán a főispánná ő 
méltóságát is hazavárják.

Előléptetés. A vall. és közoktatás­
iig)’ i miniszter úr Sághy Mihály áll. polg. 
isk. segéd tanárt a XI. fizetési osztály II. 
fokozatába léptette elő. A megérdemelt 
kitüntetéshez társ-szerkesztőnknek szívből 
gratulálunk 1

Letört bimbó. Mészáros Imre áll. 
isk. tanító és neje 5 hónapos Károly nevű 
gyermekük, f. hó 28-dikán szállt az ég 
angyalai közé. A mélyen szomorodott 
szülők, leljenek vigaszt számos tisztelői 
őszinte részvétében.

Halálozás. Városunkban általában 
ismert és tisztelt id. Dudás Ferencz iparos 
70 éves korában f. hó 29-dikén elhunyt. 
Iparostársai és ismerői a temetésen nagy­
számú jelenlétükkel rótták le a kegyelet 
adóját.

— Hegyi Antalnak az államosítás elleni 
egyébként megmagvarázhat!an ellenszen­
vét a múlt közgyűlésen avval okadatolta, 
hogy az állam csak 1000 irtot akar a 
hitoktatásért fizetni, a kegyelmes püspök 
nem keveselte ez összeget és most tőle 
és káplánjaitól elvárja, hogv ilv silány an 
dotált 2 káplánt maguk közé fogadjanak 
és mint magát kifejezte, hogv egyiket ő 
tartsa el, a másikat pedig káplánjai. De 
szabad-e a legjogosabb magánérdeknek 
is a közügy intézését befolyásolnia?

-— Majd intézkedik. Midőn lapunk vé­
vé rczi lekének ellopott kefelevonatát L. 
Tóth István lénk ölt szellemű hi ránk el- 

i olvasta, nagy dühösen azt üzente lapunk 
kiadójának, hogv majd intézkedik. Hát 
csak tessék intézkedni, állunk elébe I

— A nép javát szivén viselő plébános, 
egv vidéki hivatalban eljegyzés alkalmá­
ból felmutatja az egvik csongrádi születésű 
jegyes a kereszt levelét, melyet házasság 
ezéljábol váltott ki. Minek ezen a bélyeg? 
kérdi az anyakönyvvezető. — Hát, kérem,

' mig 1 Kr. bélyeget nem vittem, addig 
szóba sem állt velem hígvelejű plébáno­
sunk. Derék pásztor! Boldog nyáj!

Műkedvelői előadás. Szigeti Jenő 
színész igazgató azon fáradozik, hogy vá­
rosunkban is, mint azt más helyiségekben 
sikerrel keresztül vitte, az intelligens kö­
zönség válalkozóbb tagjaiból műkedvelői 

1 előadást rendezzen. Terve szerint folyó hó 
: 17-dikén //Tündérlak Magyarhonban" szín­

mű adatnék elő. Ajánljuk a hazafias tö­
rekvést a müpártoló közönség figyelmébe.

Brigantik. Hogy mire képesek ellen­
feleink, hát kitűnik abból a gazságból, a 
melyet a f. hó 2-án követtek el, felhasz­
nálva egv nyomdász tanoncz lelkiismere­
tét. Gyovai Sándor lapunk * nyomdájában 
alkalmazott tanonezot megvesztegették, a 
mai vezérczikkünk kefelenyomatát vele 
ellopatták. Nekünk ugyan kárt nem tet­
tek : mert annak daczára is közöljük a 
czikket, de hát ebből az esetből kitetszik, 
hogy ezek az emberek közönséges bri­
gantik.

Fenyő lopás. Az elmúlt éjjel 1 .j 12 
órakor, Rátái Pál háza elől Kocsis István 
egy szál fenyőt ellopot. -V rendőrség ne­
szét vette a "dolognak és a tolvajt elcsípte. 
Az esetet följelentették a járásbíróságnak.

- Tüzesetek. Kocsis András sugár 
utczai 110. számú háza a múlt hó 28-dikán 
éjjeli 12 órakor ismeretlen okból leégett. 
A ház biztosítva volt. A lakójának min­
den élelmi szere bent égett. Ugyancsak a 
múlt hó 27-dikén Boda Ferencznek egv 
mellék épülete, valószínűleg gyújtogatás 
következtében leégett, ez is szintén bizto­
sítva volt.

Drága a lakás. Egy cseppet sem 
csodálkozunk azon a mozgalmon, m -Ivet 
az állami hivatalnokok körében tapaszta­
lunk. Arról vettünk ugyanis tudomást, 
hogy az állami tanítók, tanárok, állami 
hivatalnokok szélesebb körű mozgalmat 
indítottak meg az iránt, hogy az állam 
csekély lakbér illetményeiket mérsékelten 

1 emelje föl, mert a mostani csekély lak­
béreikből nem képesek maguknak még­

( SOINUHADI LAP. is* í S/.j'lUl,

I telelő tisztességes lakást nálunk kivenni,
I a hol oly borsos drágán adják ki a lak­

helyeket, mint csongrádon. Azt hiszszük, 
hogy az állam méltányosnak fogja találni 
a kellően megokolt kérelmet s azt teljesí­
teni is fogja. Csak azután az ez irányban 
indított mozgalom a kezdet kezdetén el 
ne aludjék !

Dialóg. Mit beszélnek már megint 
összevissza, szövetkezet, meg világítás?

— Na igen, uj világítást hozott be 
j a Vannay.

Vannay?
Az ám, Vannay; legyen áldott 

minden biczikli hajtása.
— Már én is a’ mondó vagyok; mert 

hogy ezt a szövetkezést megcsinálta, jól 
csinálta.

Osztán azt mondják, hogy tenger 
sok a jövedelme?

Hogyne; minden hétre hét nap.
— Hát akkor az a sok beszéd mire 

I való ?
— Biz az arra, hogy aki nem tud 

igazat mondani, hát hazudik.
— Hiszen akkor éljen Vannay !

Persze, hogy éljen Vannay !

Szerkesztői üzenet.
//A tanév elején" czimű czikket, tech­

nikai okokból csak jövő számunkban hoz­
hatjuk.

Felelős szerkesztő: Éder Jíinos. 
Társ-szerkesztők:

Silyliy Aliiiíil.v. Holló Adolf,
Kiadólaptulajdonos: "Weissz IMiti’lc.

Nyilttéivj
Nyilatkozat.

Alulírottak, mint dr. Szarka Mihály ügyvéd úr- 
I nak a közte és L. Tóth József Csongrád község 4-ik 
í jegyzője között fent forgott becsületbeli ügyben eljárt 
I megbízottak a »Tiszavidék« czimű helyi lap f. évi aug. 

20-án megjelent számának nyiltterében ez ügyre vo­
natkozólag L. Tóth József által közzétett közleményre 
nézve kötelességünknek tartjuk kijelenteni, miszerint 
dr. Szarka Mihály ügyvéd ur L. Tótk Józsefnek, — 
daczára annak, hogy mi figyelmét felhívtuk azon Cson­
grádiul köztudomású dologra, hogy utóbb nevezettnek 
elintézetlen becsületbeli ügyei is vannak, — mégis 
hajlandó volt az elégtétel adásra és bennünket az ügy 
elintézésére korlátlan meghatalmazással látott el.

Minthogy azonban tudomásunkra jutott, hogy 
L. Tóth Józsefnek a rajta Dr. Szarka Mihály ügyvéd 

I úr által elkövetett sérelemről felvett általa saját kezü- 
I leg aláirt és orvosi látlelettel is felszerelt panasz jegy- 
I zőkörívvé testvére L. Tóth István községi biró úr által 
i a csongrádi tekintetes kir. járázb Íróság fényi tő osztá­

lyához csupán a következő sorok kíséretében „L, Tóth 
József községi jegyző panaszáról felvett jegy­
zőkön yrét, van szerencsénk további eljárás vé­
gett • . alatt tisztelettel áttenni, megkülde­
tett, — ennélfogva nem Dr. Szarka Mihály úr, — 
hanem alulírtak mint az ügy elintézésére felkért meg­
bízottak miután ily körülmények között nem láttuk 
helyét a lovagias elégtétel adásnak, — azt Tóth József 
részére megtagadtuk és megbízónkkal szemben az 
ügyet a lovagiasság szabályai szerint befejezettnek 
jelentettük ki. — Végül megjegyez ük, hogy a fenti 
ügyet ezen nyilatkozatunkkal hirlapilag is befejezettnek 
jelentjük ki.

Csongrád, 1899. szeptember 2-án.
Baghy Zsigmond. Gollowitz Mihály.

Nyilatkozat.
A Grünvald Sándor és Tasnády Imre 

urak között fen forgó becsületbeli ügy a 
mai napon lovagias úton befejeztetett. 

Szentesen, 1899. augusztus 26-án.
Zolnay Zolnay Vidor Czobor Ernő s. k.

a magas német lovagrend 
vitéze s. k.

Dr. Mikecz Ödön s. k. Volfinger Antal s. k.
mint Tasnády Imre úr mint Grünvald Sándor úr

megbízottai megbízottai

*) K rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lőséget a Szerk.

Bozó Mihály házában (öreg 
Baghy-féle ház) egy 5 szobás úri lakás 
a hozzátartozó melléképületekkel, úgymint
konyha, kamra, pincze, fás- 
szin, istáló, kocsiszín, kert
november l-töl kezdve kiadó. Értekez­
hetni bármikor a tulajdonossal.
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ÁvYvvósi liinh-tniviix I kivomit.
A csongrádi kir. jnrá>birosúg mint 

telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy 
Kóhn Móv csongrádi lakosnak Simon Ist­
ván csongrádi lakos végrehajtást szenve­
dett elleni 10 írt 40 kr. s jár. ir.mti ügyé­
ben a csongrádi 3088. sz. tjkvben A ■ 1 
sorszám alatt felvett * 1 fi-od részben Simon 
István vhajtást szenvedett «-od részben 
pedig Simon Sándor, János, Józset, Mária 
férj. Pitrik Antalné, kiskorú Simon László, 
Francziska és Ilona társtulajdonosok ne­
vén álló 1365 hrszámú beltelek s azon 
levő 894 népszámu ház a vhajtási törv. 
156. ü. d.) pontja alapján egészben 462 
írtban, — továbbá a csongrádi 2188 szá­
nni tjkvben A-j-1 sorsz. alatt felvett 5965 a 
hrszámu 650 Q-öl térfogatú szőllőföldböl 
Simon Jánost illető egyhold rész 45 Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az 
1809. évi október hó 3'7-ik nap­
jának d. e. 9 órakor a csongrádi kir járás- 
bíróság helyiségében árverés alá tog bo- 
csájtatni s a kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltásiár 10 0 o-át készpénzben vagy ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1899. évi auguszt. 
15-én. A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Laurisin Miklós
kir. aljárásbiró.

2016. sz. 
tk v. I 809.

hirdetményi ki\ona
csongrádi
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Egyedül ilyen üvegben az igazi!
Ez az

igazi hamisítatlan, legjobb segítség minden de 
minden rovar csapás ellen.

Kapható helvben: Baaossy József. Bagossy Gábor. Schvarcz Ignácz, Varadi Jakac 
uraknál és aCsongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.

Hirdetmény.
hr. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy 
a Csongrád városi takarékpénztíirnak ( >yo- 
vai Rafa Farkas és Lekrinc/ki Jőzsel cson­
grádi lakosok \ égrehajtást szenvedettek 
elleni 134 Irt 13 kr. tőke s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a csongrádi 10299. 
sz. tjkvben A 1. sorsz. alatt felvett lele- 
részben Gvovai Rafa Farkas végrehajtást 
szenvedett, másik felerészben neje szül. 
Maszlag Mária társtulajdonos nevén álló 
3039- 3176. 14. hisz. 124 Q-öl beltelek 
s azon levő 145 VI. népsorszámu ház. a 
vhajtási törvény 156. >. d.) pontja alapján 
egészben 400 írtban, továbbá a csongrádi 
8504. sz. tjkvben A 1. soi.sz. alatt telvett 
Lekrinczki József (kinek neje volt Justin 
Mária) nevén álló 7743 hrszámu 5 hold 
221 Ó-öl térfogatú márnái XVI11. (város 
erdei) dűlőben lévő 1 * telek tanyaföld 
622 írtban, végre a csongrádi 838. sz. 
tkvben Ari. sorszám alatt felvett Lek­
rinczki József nevén álló 1333. 1334. hrsz.
beltelek s azon levő 872. népsorszámu ház 
400 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban az 1899. évi októbef hó 3-ik 
napjának d. e. 9 órakor a csongrádi kir. 
járásbíróság helyiségében árverés alá fog 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el­
fognak adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10"/o-át készpénzben, vagy ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vén vt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1899. julius hó 
25-én. a kir. járásbíróság mint tkvi ha­
tóság.

Dr. Szappanos
kir. lárásbiró.

A csongrádi kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1899. évi augusztus 
hó 21-én 2(>16. sz. a. kelt végzésével ki­
küldőd bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy Csativ községre, Fehértó és Felgvő 
pusztákra vonatkozólag az 1886. XXIX., 
1889. XXXVIII. és az 1891 XVI. t.-czik- 
kek értelmében szerkesztendő telekkönyvi 
betétek készítésének munkálata folyamatba 
tétetvén, a helyszíni eljárás a nevezett 
községben 1899. évi szeptember 
hó 11-én fog kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, a kik a telekjegyzőköny­

vekben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy 
a bizottság előtt a kitűzött határnapon 
megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg 
és előterjesztéseiket igazoló okirataikat 
mutassák fel :

2. mindazok, a kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tu­
lajdonjog telekkönyvi bekebelezését a ki­
tűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz 
intézett szabályszerű beadvány utján ki­
eszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okiratok alapján a telek­
könyvi bejegyzés iránti kérelmeik előter­
jesztése végett a bizottság előtt jelenjenek 
meg. ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra 
az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18. jí-ai és az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. >j-ai 
értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött bizottság előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tu­
lajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ez utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték­
elengedési kedvezménytől is elesnek ; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdo­
nosai, hogy "a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg. mert elleneseiben 
a bélvegmentcsség Kedvezménytől elesnek.
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